

邓小平理论在新时代马克思主义理论发展中的传承与创新

刘芳宜

中国电建集团港航建设有限公司，天津市，300000；

摘要：邓小平理论在新时代马克思主义理论发展中意义重大。它传承了马克思主义基本原理，在实践中不断发展。新时代下，其思想精髓得以延续，同时结合新情况实现创新。对社会主义本质、市场经济等理论的发展，为新时代马克思主义注入新活力，推动理论与时俱进。

关键词：邓小平理论；新时代；马克思主义理论；传承；创新

DOI：10.69979/3029-2700.25.11.078

引言

邓小平理论是马克思主义中国化的重要成果。在新时代，探讨其在马克思主义理论发展中的传承与创新，具有重要理论与现实意义。这有助于深入理解马克思主义的发展脉络，把握新时代理论发展方向，更好地指导社会主义建设实践。

1 邓小平理论与马克思主义的渊源

1.1 理论传承的基础

邓小平理论与马克思主义有着深厚的渊源，这种渊源奠定了理论传承的坚实基础。马克思主义是科学的世界观和方法论，为人类社会发展指明了方向。邓小平理论诞生于中国特定的历史时期，它汲取了马克思主义的精华。从历史发展的脉络来看，马克思主义揭示了人类社会发展的一般规律，强调生产力与生产关系、经济基础与上层建筑的辩证关系。邓小平理论深刻认识到这一点，将其运用到中国的实际情况中。在中国的社会主义建设道路探索中，马克思主义所倡导的历史唯物主义和辩证唯物主义思想成为邓小平理论构建的重要基石。例如，在认识中国的国情时，运用马克思主义的科学分析方法，明确中国处于社会主义初级阶段这一基本国情。这一认识是邓小平理论的重要出发点，它体现了对马克思主义在具体国情分析方面的传承。同时，马克思主义的阶级分析方法、剩余价值理论等也在一定程度上影响着邓小平理论对社会现象的分析和判断。邓小平理论正是站在马克思主义的肩膀上，开始对中国的社会主义建设进行全新的思考与探索，为理论的进一步创新奠定了不可或缺的基础。

1.2 对马克思主义基本原理的继承

邓小平理论对马克思主义基本原理有着全面而深入的继承。马克思主义强调生产力是社会发展的根本动力，邓小平理论将这一原理贯穿于中国社会主义建设的始终。邓小平深刻认识到，在中国这样一个经济相对落后的国家，发展生产力是解决一切问题的关键。这体现了对马克思主义生产力决定论的继承。在生产关系方面，马克思主义指出生产关系要适应生产力的发展。邓小平理论积极推动中国的经济体制改革，从计划经济向社会主义市场经济转型，这一伟大变革正是基于生产关系要适应生产力发展的原理。社会主义市场经济体制的建立，既坚持了社会主义公有制的主体地位，又充分发挥了市场在资源配置中的决定性作用，是对马克思主义生产关系理论的创新发展。此外，马克思主义关于人的全面发展理论在邓小平理论中也有所体现。邓小平提出“三个有利于”标准，其中“是否有利于提高人民的生活水平”就体现了对人的发展的关注。他倡导改革开放，目的就是要提高人民的生活质量，让人民在经济发展中受益，这是对马克思主义关于人的发展理论在当代中国的具体实践和继承。

2 新时代邓小平理论的传承体现

2.1 思想精髓的延续

邓小平理论的思想精髓在新时代得到了延续。邓小平理论的精髓是解放思想、实事求是。这一思想精髓犹如一盏明灯，照亮了中国改革开放的道路，在新时代依然熠熠生辉。解放思想就是打破旧的思想束缚，敢于创新，敢于尝试新的发展道路。在新时代，中国面临着众多新的挑战和机遇，如科技创新带来的产业变革、全球经济格局的调整等。继续解放思想，才能在这些复杂的情况下准确把握发展方向。例如，在推动供给侧结构性

改革中，就是突破传统的需求侧管理思维，从供给端入手解决经济发展中的结构性问题，这体现了解放思想的延续。实事求是要求从实际出发，根据实际情况制定政策。新时代中国在制定各项发展战略时，依然遵循这一原则。如脱贫攻坚战略，就是充分考虑中国贫困地区的实际情况，因地制宜地采取各种扶贫措施，而不是搞一刀切。这种从实际出发的态度，是对邓小平理论实事求是思想精髓的继承。

2.2 社会主义建设理念的传承

在社会主义建设理念方面，新时代对邓小平理论有着显著的传承。邓小平理论强调以经济建设为中心，这一理念在新时代得到了进一步的坚持和深化。中国在新时代始终将发展作为第一要务，不断推动经济的高质量发展。从宏观层面看，国家积极推动创新驱动发展战略，加大对科技创新的投入，提高自主创新能力，这是在新的经济发展阶段对以经济建设为中心理念的传承与发展。在微观层面，各地政府积极招商引资，改善营商环境，鼓励企业发展，这些举措都是为了促进经济的繁荣。邓小平理论重视社会主义的本质是解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕。新时代中国在脱贫攻坚取得全面胜利的基础上，正在向实现共同富裕的目标稳步迈进。在促进共同富裕的过程中，一方面继续推动生产力的发展，通过发展新兴产业、提升传统产业等方式增加社会财富；另一方面注重社会公平，通过税收调节、社会保障体系完善等手段来防止两极分化。此外，邓小平理论倡导改革开放，这一理念在新时代不断发展。中国的对外开放程度不断加深，从沿海开放到内陆开放，从经济特区到自由贸易试验区的设立，都是对改革开放理念的传承与拓展。

3 新时代中国理论创新发展的新进展

3.1 理论创新的时代背景

新时代中国面临着复杂多变的国际国内环境。国际上，全球化进程不断加速，世界多极化趋势深入发展，国际竞争日益激烈。科技创新日新月异，新一轮科技革命和产业变革正在重塑全球经济结构。贸易保护主义抬头，国际秩序面临新的挑战。在国内，中国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。经济结构调整、转型升级任务艰巨，社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。各种社会问题和矛盾相互交织，如贫富差距、区域发展不

平衡、生态环境问题等。这些都为邓小平理论的创新发展提供了新的时代背景。在这样的背景下，需要不断创新理论以适应新的发展要求，从邓小平理论中汲取智慧的同时结合新的实践，探索适合新时代中国发展的道路。例如，在国际经济竞争加剧的情况下，如何在市场经济的框架下提升中国企业的国际竞争力，如何在应对全球气候变化的国际合作中，更好地体现社会主义制度的优越性等，都是需要思考的新课题。这要求在邓小平理论的基础上进一步探索，将马克思主义基本原理与新时代的具体实际相结合，为中国发展提供新的理论支撑。

3.2 市场经济理论的新发展

邓小平理论中关于市场经济的论述为中国的经济改革奠定了坚实的基础。新时代市场经济理论有了新的发展。在所有制结构方面，混合所有制经济不断发展壮大。多种所有制经济共同发展的格局更加优化，国有资本、集体资本、非公有资本等交叉持股、相互融合的混合所有制经济，有利于各种所有制资本取长补短、相互促进、共同发展。这一发展是对邓小平“三个有利于”标准在所有制领域的进一步拓展。在资源配置方面，市场在资源配置中的决定性作用得到更好发挥的同时，政府的宏观调控也更加科学有效。一方面，市场机制不断完善，要素市场化配置改革深入推进，市场在要素价格形成、要素流动等方面的主导作用日益凸显，这使得资源能够更加高效地在不同部门和企业间流动，提高了经济运行的效率。另一方面，政府的职能进一步转变，从直接干预微观经济活动更多地转向为市场主体提供优质的公共服务、维护市场秩序、保障公平竞争等宏观层面的管理。这种政府与市场关系的新发展，是对邓小平市场经济理论的创新发展，既充分发挥了市场的活力，又保障了经济发展的稳定和可持续性。在市场体系建设方面，现代市场体系更加健全。市场规则不断完善，包括产权保护制度更加严格、市场准入负面清单制度全面实施等，这有助于营造更加公平、透明、有序的市场环境，吸引更多的国内外企业参与中国市场的竞争和发展，推动中国经济进一步融入全球经济体系。

3.3 社会主义本质认识的深化

邓小平对社会主义本质作出了“解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕”的经典概括。新时代对社会主义本质的认识进一步深化。在生产力发展方面，更加注重创新驱动发展，把科技创

新作为推动生产力发展的核心动力。中国积极投入大量资源进行科研创新，在人工智能、5G 通信、量子计算等前沿科技领域取得了一系列成果，这些成果不仅提升了中国的产业竞争力，也为全球科技发展作出了贡献。这是对“解放和发展生产力”的进一步拓展，强调了在新时代通过科技进步来实现生产力质的飞跃。在消灭剥削和消除两极分化方面，随着扶贫攻坚取得全面胜利，数以亿计的贫困人口脱贫，这是社会主义制度优越性在减少贫困方面的有力体现。同时，中国不断完善收入分配制度，通过税收、社会保障等再分配手段调节收入差距，推动基本公共服务均等化，向着消除两极分化的目标不断迈进。在共同富裕方面，新时代提出了实现共同富裕的阶段性目标和具体路径。不再仅仅局限于经济层面的富裕，还包括社会公平正义、人民精神文化生活丰富等多维度的内涵。

4 传承与创新的意义与启示

4.1 对新时代理论建设的意义

邓小平理论的传承与创新对新时代理论建设有着深远的意义。它为新时代中国特色社会主义理论体系的丰富和发展提供了重要的思想源泉。邓小平理论中的许多基本观点和思想方法，如实事求是、改革开放等，在新时代仍然是构建理论体系的基石。通过传承这些理念，新时代的理论建设能够保持正确的方向，始终坚持从中国实际出发，避免陷入教条主义。同时，新时代对邓小平理论的创新发展又为理论体系注入了新的活力。例如，在经济发展理论、社会治理理论等方面创新，拓宽了理论的视野和内涵。这种传承与创新有助于构建更加完整、系统的理论体系，使其能够更好地解释和指导新时代中国面临的各种复杂问题。在理论的国际传播方面，邓小平理论的传承与创新也有着积极意义。随着中国在国际舞台上影响力的不断提升，新时代中国特色社会主义理论的国际传播日益重要。邓小平理论中关于改革开放、市场经济与社会主义相结合等独特的理论成果，能够为其他发展中国家提供有益的借鉴，增强中国理论在国际上的吸引力和影响力，从而推动构建具有中国特色的国际话语体系，让世界更好地理解中国的发展道路和发展理念。

4.2 对社会主义实践的启示

邓小平理论的传承与创新对社会主义实践有着诸多启示。在经济发展实践上，它启示中国要继续坚持改

革开放的基本国策，不断探索适合本国国情的经济发展模式。正如邓小平理论所倡导的，要敢于突破传统观念的束缚，积极引进国外先进的技术、管理经验和资金，推动中国经济与世界经济的深度融合。新时代中国积极推动“一带一路”倡议，加强与沿线国家的经济合作，就是这种理念的延续和拓展。在社会建设方面，邓小平理论中对改善人民生活、提高人民素质的重视，提醒在社会主义实践中要始终坚持以人民为中心的发展思想。无论是推动教育、医疗、住房等民生领域的改革，还是加强社会治理创新，都要以满足人民的需求为出发点和落脚点。例如，中国加大对教育资源的投入，努力提高全民教育水平，这有助于提升整个社会的人力资本，为社会主义建设提供人才支撑。在政治建设方面，邓小平理论强调民主法制建设的重要性，这启示在社会主义实践中要不断完善社会主义民主政治制度，加强法治建设。通过健全民主制度，保障人民的民主权利，同时加强法治建设，确保社会的公平正义，为社会主义建设营造良好的政治环境。总之，邓小平理论的传承与创新为社会主义实践提供了全面而深刻的启示，有助于推动中国沿着中国特色社会主义道路不断发展进步。

5 结束语

邓小平理论在新时代马克思主义理论发展中的传承与创新，展现了理论的强大生命力。其传承确保了马克思主义的延续性，创新推动了理论的发展。深入研究这一过程，能为新时代社会主义事业提供坚实理论支撑，促进马克思主义不断发展进步。

参考文献

- [1] 彭海红, 甘婷婷. 邓小平理论是马克思主义中国化时代化的重要里程碑——马克思主义发展史的视角 [J]. 观察与思考, 2025, (02): 97-107.
- [2] 邓小平理论是马克思主义中国化时代化的重要里程碑 [J]. 党课参考, 2024, (18): 6-8.
- [3] 习近平: 邓小平理论是马克思主义中国化时代化的重要里程碑 [J]. 党史文汇, 2024, (09): 1.
- [4] 陈锡喜. 邓小平理论对马克思主义中国化时代化的卓越贡献 [J]. 贵州省党校学报, 2024, (04): 5-15.
- [5] 梁秀文, 高飞. 论中国共产党推进马克思主义理论创新的基本经验 [J]. 青岛科技大学学报(社会科学版), 2024, 40(02): 66-73.